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Procédures de consultation 
de la presse régionale
Les collections de presse régionale de la Bibliothèque municipale de Lyon des XIXe et XXe siècles sont très fragilisées, par une consultation intensive des publics, par la dégradation naturelle des papiers, très acides.

Afin d’assurer la préservation de ces collections pour les générations futures, leur mise à disposition est désormais restreinte. 
Consultation de la collection patrimoniale du journal Le Progrès et des autres titres de presse régionale jusqu’en 1950, sous forme papier
La consultation est soumise à l’autorisation du conservateur responsable de la Documentation régionale, sur justification d’un travail de recherche à des fins de publication.
La demande doit être adressée à Anne Meyer (ameyer@bm-lyon.fr) en précisant :

· Le titre ou le sujet de la publication

· Le délai envisagé

· Le nom d’un éditeur pressenti ou – dans le cadre d’un travail universitaire – le nom de l’enseignant encadrant et de l’université.

La réponse sera rendue sous 8 jours.

La consultation se fera sur rendez-vous.

Consultation de la presse régionale après 1950, sous forme papier
Il est possible de consulter la presse sous forme papier après 1950, sauf si le volume est trop fragilisé : reliure ou pages déchirées, papier se fragmentant.
Supports de substitution
· La Documentation régionale peut proposer des microfilms pour certains titres et certaines périodes.

· Une centaine de titres de presse sont déjà numérisés et accessibles en ligne et en texte intégral dans la bibliothèque numérique lyonnaise NUMELYO (http://numelyo.bm-lyon.fr/) (1)
· Suite à un partenariat entre la Bibliothèque et l’ARALD, Le journal Le Salut public (1848-1944) est accessible sous forme numérique sur le site Mémoire et actualité (http://www.memoireetactualite.org/) (1)
· La Documentation régionale peut proposer la numérisation d’articles si le lecteur peut fournir des dates précises de publication.

· La Bibliothèque est abonnée à la base EUROPRESSE. Le journal Le Progrès est accessible dans cette base en texte intégral depuis 1997, et sous format PDF depuis 2011.(2)
Anne Meyer

Conservateur responsable de la Documentation régionale

Le 18 novembre 2016
(1) Les collections de presse ancienne numérisées sont accessibles librement en dehors de la BML.
(2) EUROPRESSE est accessible en dehors de la BML, uniquement pour les lecteurs inscrits.
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