Littérature jeunesse : pour aller plus loin …

> Découvrir la littérature jeunesse
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Les indispensable de L’as-tu lu mon p’tit loup ? / Denis Cheissoux – Gallimard, 2012. 

En vingt-cinq ans, c'est deux mille cinq cents titres que Denis Cheissoux, Patrice Wolf et Véronique Corgibet ont fait connaître aux auditeurs. Leur seul objectif : transmettre le plaisir de lire, le goût d'apprendre. De grands classiques aux ouvrages les plus récents, des livres à regarder, à lire, à dévorer : la bibliothèque idéale d'un enfant d'aujourd'hui. 
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Je cherche un livre pour un enfant- Guide des livres pour enfant de la naissance à 7 ans, Sophie Van Der Linden - Gallimard, 2011.
Pourquoi ce guide ? Manque de repères critiques, surabondance de la production… si les parents d’aujourd’hui mesurent toute l’importance d’offrir des livres de qualités à leurs enfants, à l’heure du choix, les difficultés se présentent. Ce guide est conçu pour répondre aux questions des parents et de tout adulte impliqué dans le choix de livres pour enfants. 
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Je cherche un livre pour un enfant : le guide des livres pour les 8 /16 ans / Tony Di Mascio – Gallimard, 2011.
Que proposer aux lecteurs débutants? Que lire après Harry Potter? Quels livres peuvent déclencher l'envie de lire? Ce guide s'appuie sur les besoins et les attentes des jeunes et propose des parcours de lecture variés, en fonction de l'âge, des genres préférés (fantasy, fantastique, roman policier ou science-fiction), des thèmes de prédilection ou de l'envie du moment (aventure, récits de vie, histoire...).
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Les 1001 livres d’enfants qu’il faut avoir lus pour grandir / Sous la direction de Julia Eccleshare – Flammarion, 2010

1001 livres d'enfants, ceux qui ont marqué votre enfance et ceux que vos enfants liront, 1001 histoires pleines de surprise, de mystère, de joie, de couleurs ou de réconfort réunies ici dans un inventaire non-exhaustif de ce qui fait la littérature jeunesse du monde entier, depuis les contes japonais traditionnels datant du IIe siècle av.J.-C. au "Petit Prince" ou à "Harry Potter".
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La littérature de jeunesse / Nathalie Prince – Armand Colin, 2010
De l'album au roman pour adolescents en passant par la bande dessinée et les grands classiques, l'ouvrage donne les clefs majeures d'analyse du genre
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Quelle littérature pour la jeunesse ? / Marie-Claire Martin et Serge Martin – Klincksieck (2009) 

S'appuyant sur une histoire longue, la littérature de jeunesse est un secteur important de l'édition. D’emblée internationale et profondément renouvelée depuis les années 1970, elle conteste les frontières des genres en mêlant traditions et innovations. Cet ouvrage observe ce que devient la littérature avec la littérature de jeunesse, aujourd’hui plus qu’hier. Se référant aux œuvres incontournables, il montre la force de l’oralité, en écriture et en lecture, en texte et en image. 
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La littérature pour la jeunesse : médiologie des pratiques et des classements / Pierre Bruno – Ed. Universitaires de Dijon, 2010.

Qu'est-ce que la littérature pour la jeunesse ? A quoi sert-elle ? Faut-il d'ailleurs parler de littérature " de " jeunesse ou de littérature " pour " la jeunesse ? Comment distinguer textes littéraires et productions sérielles ? Peut-on tout dire aux enfants ? Au fil des ans, ces questions ont suscité bien des réponses car le livre est une " machine à lire " complexe (R. Escarpit).
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L’album le parti pris des images / Etudes réunies et présentées par Viviane Alary et Nelly Chabrol Gagne – Presses universitaires Blaise-Pascal, 2012.

Livre objet, livre à regarder, album de famille ou livre à emporter en voyage, l’album, au 19e siècle, s’adresse le plus souvent aux enfants. Mais au 20e siècle, il subit une mutation d’envergure, devient support pédagogique et littéraire, livre artistique, véritable lieu de création ouvert à tous les publics. Au vu de ces évolutions, les chercheurs du Master professionnel "Création éditoriale générale et de jeunesse" de l’Université Blaise Pascal, ont souhaité livrer leurs réflexions sur ces nouvelles formes et ces nouveaux enjeux réunissant littérature et arts visuels.
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L’avenir du livre pour la jeunesse / Actes du colloque organisé par la BNF- BNF- Joie par les livres, 2010.

Ce colloque s'est proposé d'analyser et d'explorer de manière prospective le livre pour enfants dans ses différentes dimensions : économique, culturelle, artistique, institutionnelle. Les frontières bougent, transformant en profondeur le livre, sa production et ses usages. A quoi pourrait ressembler l'avenir du livre pour la jeunesse.

> Sur la lecture et les enfants 
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Aimer Lire, guide pour aider les enfants à devenir lecteurs, Claire Boniface, Bayard jeunesse, Sceren, 2004.

Que se passe-t-il entre un bébé un livre ? Faut-il avoir peur des mangas ? Comment garder le plaisir de la lecture dans le foisonnement des nouveaux médias ? Comment aborder l’étape décisive de l’apprentissage de la lecture ? Cet ouvrage fait le point sur les principales questions que se posent tous les parents et les éducateurs.
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Mon enfant n’aime pas lire, comment faire ? Marie Lalouet, Bayard, 2007

" Vous savez, mon enfant n'aime pas lire ! " Dans cette phrase souvent prononcée, il y a de l'inquiétude, de la tristesse et de l'impuissance.
Mais on ne peut pas obliger un enfant à aimer lire, même si l'on est convaincu que c'est important pour son épanouissement et pour sa réussite. Alors comment faire ? Croire qu'il y a une solution miracle est sans doute une erreur, mais penser que l'on n'y peut rien l'est tout autant. En dix questions, petite exploration du métier de parent de lecteur.
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Les livres c’est bon pour les bébés, Marie Bonafé, Hachette, 2003

A contre-courant de l'apprentissage forcé, cette psychiatre et psychanalyste fait l'éloge de la "lecture pour rien", de la gratuité, du plaisir, de la meilleure condition pour accéder à la langue écrite, car lire des histoires aux tout-petits est un enjeu culturel et social parmi les plus importants de notre civilisation.
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